

УДК 338.1

ЭКОНОМИКО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ФИНАНСИРОВАНИЯ ТЕРРОРИЗМА И ЭКСТРЕМИЗМА

Халилов А.Р., студент Э-б-о 202, Курс III
ФГАОУ ВО «КФУ имени В. И. Вернадского»,
Институт экономики и управления
г. Симферополь

После принятия Федерального закона от 28 июня 2014 г. N 179-ФЗ за финансирование деятельности экстремистского характера наступает уголовная ответственность в рамках ст. 282.3 УК РФ. Также, согласно с ч. 1 ст. 1 ФЗ от 25 июля 2002 г. N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» сам по себе процесс финансового обеспечения разного рода проявлений деятельности экстремистского характера. Исходя из этого, теперь имеет место быть на официальном уровне криминализация деятельности экстремистского характера, точнее, одной из его форм. [1]

Тем не менее, важно заострить внимание на том, что уголовно-правовой запрет включает в себя исключительно те действия, которые касаются финансирования тех аспектов преступлений, которые являются экстремистскими. Отталкиваясь от этого, максимально правильно будет именовать нормы уголовно-правового типа, исследуемого в качестве «Финансирование преступной экстремистской деятельности». Есть еще один признак объекта преступления, которое попадает под рамки ст. 282.3 УК РФ, это именно предмет преступления, в роли чего выступают услуги и средства финансового порядка, которые предназначены для того, чтобы оказывать финансовую поддержку компании, процесс подготовки и реализации преступлений экстремистского направления или для того, чтобы обеспечить работу сообщества, которое реализует свою деятельность в рамках экстремизма.

В законодательстве Российской Федерации нет нормативного определения, касающегося средств, для спонсирования экстремистских сообществ или средств, которые будут направлены на то, чтобы финансировать деятельность экстремистского характера. После того, как был проведен анализ того, как выстраивается диспозиция в рамках ст. 282.3 УК РФ, появляется основание для утверждения аналогичного порядка согласно ст. 205.1 УК РФ «Содействие террористической деятельности», где можно в полной мере раскрыть понятие финансирования терроризма. Принимая в расчет обстоятельства такого порядка, как определение понятия средств, которые нацелены на то, чтобы спонсировать деятельность экстремистского характера, нужно в первую очередь обратить внимание на то, что имеет место быть к соответствующему акту толкования судебного характера. Из чего следует, что в рамках 16 пункта Судебного постановления от Пленума Верховного Суда России от 09.02.2012 «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о

преступлениях террористической направленности», в рамках того, что будет осуществляться финансирование терроризма, что может быть выражено не только в том, чтобы проводить сбор финансов, но и непосредственно к самим материальным аспектам, таким как: обмундирование, экипировка, средства мобильной и сотовой связи.

Опираясь на расширительное толкование средств, в том числе и материальных, к которым можно отнести весьма себе обширный список предметов, многие, из которых можно отнести к тем, которые попадают в список запрещенных, ограниченных к свободному обороту, (к примеру, оружие и наркотические средства). Так же стоит отметить, что в рамках положений Международной конвенции 1999 года о том, чтобы противостоять финансированию террористических организаций где было прописано, что к инструментам и способам финансирования можно отнести ценные бумаги, насущные денежные средства разной валюты, облигации. Можно сделать вывод, что те средства, которые ориентированы на то, чтобы спонсировать преступную экстремистскую деятельность, понимаются как: деньги в наличном или безналичном эквиваленте, сюда надо причислить ценные бумаги, продовольствие, лекарственные средства, предметы бытового обихода, мебель, ПК и все то, что связано с элементами обмундирования, мебелью, транспортом, недвижимостью, экипировкой и всеми теми компонентами, которые официально запрещены к свободной продаже и распространению, например, тут может идти речь о боеприпасах, запчастях для ПК, наркотиках, взрывчатке, психотропных и рецептурных препаратах.

За последние 10 лет значительно возросла угроза терроризма. Она является одной наиболее острых угроз национальной и экономической безопасности России. В проблеме терроризма пересекается целый ряд взаимосвязанных явлений, таких как этнополитический и конфессиональный экстремизм, политико-экономический сепаратизм, собственно внутренний и международный терроризм. Терроризм по своей природе – внесистемная сила, однако его действия в последние годы принимают все более системный и организованный характер, перерастая в тщательно планируемые и безусловно подготавливаемые диверсионно-террористические войны. [2]

«Противодействие финансированию терроризма», «перекрытие каналов финансирования террористических и экстремистских организаций», «подрыв экономических основ терроризма и экстремизма» – эти и другие подобные вопросы возникают практически всегда, когда речь заходит о происхождении и появлении таких явлений, как терроризм и экстремизм. И в настоящее время можно с уверенностью сказать, что терроризм и экстремизм – это новый и быстрый способ заработка.

При понимании указанной проблемы основной целью борьбы с терроризмом и экстремизмом является не поимка потенциальных преступников (террористов и экстремистов), а выявление лиц, использующих их в своих корыстных целях. Это можно сделать, только выявив связывающий элемент преступников и тех, кто действует в интересах террористов. Безусловно, борьба

с терроризмом и экстремизмом – это борьба с организованной преступностью и вестись она должна комплексно, объединяя усилия МВД, ФСБ, Интерпола, ФСФМ, ГФСИН России и, конечно же, спецслужб других стран.

Выражаем благодарность за научное руководство Аблямитовой А.Л., ассистенту ФГАОУ ВО «КФУ имени В. И. Вернадского», Институт экономики и управления, г. Симферополь

Список литературы:

1. Факов А.М. Особенности финансирования экстремизма и терроризма // Право и управление. 2022. №11. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-finansirovaniya-ekstremizma-i-terrorizma> (дата обращения: 19.03.2023).

2. Частнов Кирилл Сергеевич Некоторые аспекты правовых основ борьбы с терроризмом и экстремизмом и их финансированием // Вестник НГИЭИ. 2013. №3 (22). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-aspekty-pravovyh-osnov-borby-s-terrorizmom-i-ekstremizmom-i-ih-finansirovaniem> (дата обращения: 19.03.2023).